

МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ АДМИНИСТРАЦИЯ  
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ СЕЛЬСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ  
«УСТЬ-КЯХТИНСКОЕ»  
КЯХТИНСКОГО РАЙОНА РЕСПУБЛИКИ БУРЯТИЯ



ОТЗЫВ

Муниципальное образование «Усть-Кяхтинское» Кяхтинского района Республики Бурятия представляет данный отзыв на проект Усть-Кяхтинской средней школы по созданию «Школьного бюро туризма и краеведения», разработанный в рамках участия в конкурсном отборе на предоставление грантов Министерства образования и науки Российской Федерации организациям, реализующим инновационные проекты и программы в системе общего образования, по направлению: «Развитие внеурочной деятельности обучающихся в условиях сельской школы». Убедительно просим организаторов данного конкурса поддержать наш проект, поскольку он уникальный, очень значимый для нашей школы и поселения. Его реализация позволит объединить усилия школы и партнеров проекта для организации внеурочной деятельности обучающихся. Актуальность проекта заключается в том, что туризм в настоящее время является стратегическим направлением социально-экономического развития Республики Бурятия, нашего приграничного Кяхтинского района.

Поселение «Усть-Кяхтинское является одним из крупных поселений в Кяхтинском районе. Численность населения составляет 2174 чел. Село наше многонациональное. У нас проживают русские, буряты, татары, армяне, всего более 14 национальностей. Уникальность нашего села в том, что оно является одним из трех сел в Республике Бурятия, которое стало второй родиной для массового поселения поволжских татар, численность которых в Усть-Кяхте на сегодняшний день составляет более ста человек. Они свято чтят свои национальные обычаи и традиции, наследие своих предков. Это потомки тех, кто волею судеб стали переселенцами в 30-е, 40-е годы, когда Правительство СССР создавало все условия для массового переселения жителей центральной части страны на сибирские окраины в качестве рабочей силы для развития народного хозяйства. Первые переселенцы прибыли в Усть-Кяхту в 1940 году. Они принимали активное участие в становлении экономики Бурятии, а также стали участниками Великой отечественной войны, многие были награждены государственными наградами за боевые заслуги и труд в мирное и военное время. В 2017 году ушел из жизни последний из ветеранов, Рахматулин Хайруш Галимович, который

героически сражался на фронтах Великой Отечественной войны. Мы свято чтим память о тех, кто защищал нашу Родину на фронте, самоотверженно трудился в тылу врага. В школе создан Музей боевой славы. С 2017 года ведутся работы по созданию в селе Музея-усадьбы татар «Алма-Гачлар», что по-татарски означает «Яблоневый сад». В октябре 2017 года наше село посетила Баталова Сажида Растамовна, председатель Ассоциации народов Бурятии, член Совета Ассамблеи народов России. Она с интересом совместно с членами татарской общины нашего села ознакомилась с исследовательскими работами участников Республиканского конкурса научно-исследовательских работ школьников «Хранители традиций». Исследовательские материалы наших школьников опубликованы в уникальной книге «Татары на Байкале». В настоящее время мы готовимся к проведению 16 июня 2018 года в нашем селе республиканского праздника татарского народа «Сабантуй». Это праздник, который традиционно ежегодно проводится в разных районах Республики Бурятия по татарскому обычаю после окончания весенних полевых работ. Мы ждем гостей из разных уголков не только нашей страны, но и из Татарстана.

У нас есть, что показать нашим гостям. Наша Республика Бурятия – это красивейший регион, который по праву может и должен стать привлекательным для туристов со всего мира. Сколько возможностей, сколько достопримечательностей! Основной бренд туристической Бурятии – это, конечно же, Байкал. Уникальное озеро, мировое достояние. Наша река Селенга впадает в Байкал, поэтому мы понимаем свою ответственность за сохранение уникального озера. Наши школьники-волонтеры делают все возможное для сохранения экологии Байкала.

Наше село имеет богатую историю, природные и археологические памятники, поэтому короткая поездка не разочарует наших гостей. Наиболее известны петроглифы – рисунки бронзового века. Они расположены на утесе в 100-110 м ниже по долине, на высоте 4-5 м над уровнем реки. Мы можем предложить обзорную экскурсию по селу, ознакомив их со следующими объектами:

1. Средневековый могильник Капчеранка (Ильмовая падь)
2. Стоянка финального палеолита Усть-Кяхта
3. Стоянка финального палеолита-мезолита Усть-Кяхта
4. Ключ «Безымянный»

И также наряду с археологическими памятниками есть и сакральные природные объекты:

- Табангутское обо
- Усть-Кяхтинская пещера

- Пещера Баян-Дэлгэр
- Памятник архитектуры Богородице-Тихвинская церковь.

В настоящее время в Кяхтинском районе разработан и реализуется инвестиционный проект «Автотуристский кластер «Кяхта», который располагается на границе с Монголией. Этот проект создания АТК «Кяхта» предусматривает строительство объектов туристской инфраструктуры: гостиничный комплекс, лечебно-оздоровительный центр, кафе-ресторан, автозаправочный комплекс, станция технического обслуживания грузовых и легковых автомобилей с автомойкой, стоянки для автотранспорта, зона таможенного контроля, офисы, логистический центр, кемпинги и торгово-развлекательный комплекс. По мере становления и развития Автотуристского кластера «Кяхта» и Музея-усадьбы татарской культуры и быта, в перспективе туристам можно предложить так называемый, сельский туризм. Конечно, традиционного сельского уклада в настоящее время у нас уже нет, но специально для туристов можно организовать мастер-классы приготовления национальных блюд. Наше село многонациональное, и наряду с татарскими блюдами, гости могут отведать и русскую, и бурятскую, и армянскую кухню.

Мы уверены, что в рамках реализации данного проекта наши школьники во внеурочной деятельности получают новые знания, практические умения. Материально-техническая база школы значительно улучшится, что будет способствовать повышению качества предоставляемых услуг.

Глава



Б-Ж.Б-С.Будаев